

# 安徽省滁州市运用信息手段精准选拔培养优秀退役军人担任村干部 老兵“信息池”接入后备干部库

本报讯 罗宇、胡胜报道：崭新的柏油路穿村而过，一座座小楼连排矗立。设施齐全的乡村大舞台、规整有序的绿化带……初冬，笔者走进安徽省滁州市南谯区章广镇的孟洼村，目之所及，是一派欣欣向荣的新农村景象。

笔者了解到，孟洼村已连续两年在全镇考核中综合排名第一，村集体经济收入连创新高。而几年前，这里还是一个贫困的小山村。短时间内发生巨变，与退役军人、村党总支书记沙友柱分不开。

“我自己都没想到能当上村党总支书记。”沙友柱回忆道。有一段时间，村里基础条件差、班子软弱涣散，村民意见大。南谯区组织部先是通过市退役军人服务中心的退役军人信息库“锁定”在某企业担任高管的沙友柱，后来又多次动员他回家乡带领村民致富。看到乡亲们期盼的眼神，沙友柱毅然辞去工作，回到孟洼村担任兵支书。

“能够精准选定乡村振兴带头人，得益于我们有老兵‘信息池’。”该市退役军人事务局工作人员介绍，他们依托退役军人信息库，与市人力资源库联通共享，收录采集全市1500余名退役



人样本信息，挂牌成立退役军人“就业超市”。随后，结合村（社区）“两委”换届时机，综合考核后定向筛选一批优秀退役军人作为后备干部，进入村（社区）“两委”班子。

“通过信息化手段，我们不仅可以对全市退役军人开展就业情况摸底，完善就业画像，为他们提供‘订单+定岗’

式精准化服务，还能够收集市内机关企事业单位的需求情况，实现退役军人与就业岗位的双向匹配。”南谯区退役军人事务局局长孔维民说道。

与沙友柱有相似经历的退役军人还有许多。目前仅南谯区就有17名退役军人担任兵支书，108人任村（社区）“两委”成员，61人担任村民组组长，

110人成为村级后备干部。

2021年8月，滁州市出台《关于推动退役军人参与乡村振兴基层治理工作的实施方案》，要求各级注重从退役军人中发现优秀人才，将符合条件的列为村（社区）后备干部培养对象，并鼓励其参加村（社区）“两委”换届选举，为退役军人参与基层治理提供制度和机制保障。

不久前，退役返乡的徐永高在退役军人事务局相关工作人员指导下，登录退役军人人力资源库注册身份信息，后经系统匹配，被列为南谯区大王街道大王社区的后备干部培养对象。“我先被分配到社区参与志愿工作，因表现出色，目前担任社区居委委员，负责武装、双拥工作。”徐永高说，刚从部队退伍，他就找到了施展能力的舞台。

该市退役军人事务局局长丁勇介绍，截至目前，全市已有352名退役军人，在老兵“信息池”的帮助下，走上兵支书、兵委员工作岗位。

左上图：“戎耀皖东”退役军人“就业超市”工作人员向退役军人介绍相关政策，帮助他们进行人岗匹配。  
胡胜摄

## 红色热土竞开『双拥花』

河南省漯河市军地联合表彰双拥共建示范单位

本报讯 李世伟、特约记者王士刚报道：不久前，河南省漯河市军地联合举行全市2023年度“双拥共建示范单位”表彰仪式，舞阳县孟寨镇退役军人服务站、漯河市科教文化艺术中心、召陵区中医院等22家企事业单位受表彰。市退役军人服务中心主任彭晓君介绍，这是该市军地大力营造双拥浓厚氛围取得的成果。

此前，该市军地联合下发《关于开展漯河市双拥共建示范单位推介活动的通知》，明确规定将双拥共建纳入各单位工作计划；双拥活动常态化开展，做到年度有计划、节日有安排、平时有互动，并将双拥活动开展情况作为评比表彰重要指标。

“漯河市是一片红色基因浓厚、英雄辈出的土地，走出了‘一级战斗英雄’李海欣、‘滚雷英雄’马保卫、新时代卫国戍边英雄王焯冉等一批英雄模范。”漯河军分区领导告诉记者，一直以来，社会各界通过各种形式支持部队建设、关心军人家属，把对军人的尊崇体现在日常点滴，为全市双拥工作注入强劲活力。

为确保双拥工作覆盖全域，他们调整完善以市县（区）长任组长，各单位主要负责人为成员的市县（区）双拥工作领导小组，保证双拥工作机构不弱化、工作不断档、人员不缺口。他们率先在河南省出台《拥军支前协调机制实施意见》，在市县乡三级同步成立拥军支前协调专班，依托村（社区）退役军人服务站成立1333个拥军支前工作站，真正形成“上下一条线、层层有人抓、事事有人管”的双拥组织体系。

同时，军地健全完善党委议军会、军地协调会、双拥座谈会等制度，每年定期召开会议研究解决国防所需、驻军关切、官兵期盼的重大事项，过去4年所提“双清单”事项全部办结。他们还坚持把双拥工作纳入经济社会发展规划、政府工作报告、城市联创联建、基层社会治理等领域，构建起了党委统一领导、军地齐抓共管、部门各负其责、社会广泛参与的双拥运行机制。

此次评选表彰，他们严格按照自上而下、逐级审核推荐的方式进行。经过推荐、初评、终评等环节，22家企事业单位脱颖而出，涵盖医疗、教育、

文化、服务等行业。

郟城区第三初级中学3年来安置11名军人家属在校任教，并为军人子女入学开通“绿色通道”，最大限度解决部队官兵后顾之忧，用暖心之举安抚官兵心无旁骛地练兵备战。捧着沉甸甸的荣誉，该校校长王榜祥说：“下一步，我们将继续拓展拥军优属工作的深度和广度，将温暖送进心窝，将尊崇落到实处，用心用情书写关爱尊崇军人这篇大文章。”



比武场上砺精兵  
——海南省“琼动精兵-2023”群众性练兵比武竞赛侧记  
■本报记者 李浩然 通讯员 柴军摄影报道

琼州金秋响擂鼓，赛场争锋比高低。11月3日，海南省“琼动精兵-2023”群众性练兵比武竞赛落下帷幕。在10天时间里，海南省军区首长机关、基干民兵分队、专武干部、直属分队等各类力量1500余人，围绕67个项目展开激烈角逐，这是该省军区近年来规模最大、专业最多的一次练兵比武活动。

置身硝烟弥漫的比武场，大家明显感觉到与往年的不同：滂沱大雨中，3000米跑照常进行，搭设指挥所时间、标准不降，炊事作业一律不准提前准备……

“本次比武，我们紧贴实战需求，充分考虑未来战场可能遇到的情况，最大

限度模拟战场环境，严格按照新军事训练大纲要求，研究制定2000余条评定标准。”省军区战建建设局参谋介绍，为确保公平公正，比武现场安装数台摄像机，360度无死角监控，参赛单位互派人员监督，裁判工作全部由外请专业人员担任。

走下比武场，海口市琼山区人武部领导对记者说：“通过这次比武，

我们得以在近似实战环境中检验了能力，找到短板和不足，回去后一定认真复盘，找差距、学方法，确保一旦有事，所属人员能够召之即来，来之能战。”

图①：道路抢修比武现场。  
图②：炊事技能比赛火热进行。  
图③：卫生与救护课目现场。

## 山东省德州市夏津县 完善涉军维权工作机制

本报讯 王庆磊报道：“十分感谢家乡‘娘家人’，不然我真不知道该怎么办才好。”不久前，夏津籍现役军人于某因无法追回借款向山东省夏津县人民法院提起诉讼，法院了解情况后迅速启动涉军维权“绿色通道”，军地多部门通力协作，在短短几天时间将于某的借款全额追回。

夏津县是革命老区，也是兵员大县，如何有效保障军人军属合法权益，一直是该县人武部关注的重点工作。之前，军人军属大多不了解涉军维权的途径和流程，当合法权益受到侵害时，往往不知道该如何处理。

为了改变这种状况，该县人武部联合县委政法委等多个部门出台《夏津县

新时代维护国防利益和军人军属合法权益的实施意见（试行）》，明确了维权内容、机制职责、工作制度和工作程序。

据了解，该县成立涉军维权工作领导小组后，相关部门分工更加明确。县人民法院畅通涉军案件“四优先绿色通道”，设立“老兵工作室”，由专业律师进行诉前调解工作，引导当事人通过非诉讼方式解决矛盾纠纷；县人民检察院对损害军人军属合法权益的人员依法提起公诉，优先办理涉军公益诉讼案件；县委宣传部、退役军人事务局、融媒体中心等单位共同开展涉军维权政策宣讲活动，把涉军维权政策制度列为征兵宣传素材，列入役前教育训练课程。

### 江西省南昌警备区 加强军事职业教育

本报讯 张富华报道：连日来，江西省南昌警备区组织现役官兵、文职人员开展军事职业教育活动。他们在理论夜校学习的基础上，倡导大家利用“军职在线”APP进行线上学习。为保证学习质效，该警备区还联合南昌市图书馆建立共建机制，推动军地资源共享共教，实现备课施教、线上学习、线下读书、在线考核“一站式”学习体验。

### 新疆沙雅县人武部 开展民兵集中轮训

本报讯 许艳辉、颜旭洪报道：初冬时节，新疆阿克苏地区沙雅县人武部组织基干民兵开展为期两周的集中轮训。训练内容包括卫生与救护、抗洪抢险、森林防火等课目。此外，他们还通过“连贯作业、综合演练、现场考核”的方式，全方位锤炼参训民兵快速反应能力，确保季节转换期安全工作平稳运行。



10月30日，江苏省邳州市人武部组织该市部分中小學生，來到淮海戰役碾庄圩戰鬥紀念館、王杰烈士陵園等教育基地開展國防教育活動。圖為解說員向學生講解王杰舍身救战友的事跡。  
刘海林攝

## 某信息通信团下士陈志毅一家四代13人从军—— 传承先辈荣光 接力献身国防

■刘子健 赵梓涵 本报记者 安普忠

“爸，我在上级比武中获得3块金牌！”前不久，某信息通信团下士陈志毅刚走下比赛场，就迫不及待地向家人报喜。

“我们家四代人，先后有13人参军入伍，我是听着家中长辈的军旅故事长大，并追随他们的足迹走进军营的。”陈志毅自豪地告诉记者，在他们家，参军

入伍早已成为家风。陈志毅的曾外公刘云和舅姥爷刘以军是这个家庭最早参军的一拨人，参加过多场重要战役、战斗。

“每次家庭聚会，奶奶都会给我们讲她父亲的故事。曾外公刘云早年参加革命，并在党组织安排下学习了飞机驾驶。后来，遭到反动派迫害，英勇牺

牲。小时候，奶奶经常拿出曾外公写的家信读给我们听。”陈志毅说，爱国从军的种子就这样在他们心中扎下根。

后来，陈志毅的父亲等4名陈家第三代相继走进军营，并且表现优异，在部队多次立功受奖。

“祖辈战死沙场，父辈屡立军功，吾辈接过钢枪，誓要续写荣光。”陈志毅对

部队的向往日益加深：从小就喜欢戴父亲的军帽，一直以战士的标准，严格要求自己。

追随先辈的足迹，陈志毅的6名表兄弟先后参军入伍，这也让陈志毅参军入伍的决心愈发强烈。2020年9月，刚刚大学毕业的陈志毅怀着激动的心情递交了入伍志愿书，如愿穿上军装。

陈志毅来到部队后刻苦训练，军事训练成绩一直名列前茅，创下该团单杠卷身上、双杠臂屈伸、组合练习等5个课目的比武记录。

“我们的先辈在军营挥洒汗水、不懈奋斗，书写了属于他们那一代人的荣光。这是陪伴我们走好军旅人生路的宝贵财富。”陈志毅告诉记者，作为后来人，他会立足本职岗位，苦练本领，履行好使命任务，传好接力棒。